

# 东莞市住房公积金管理中心

---

## 东莞市住房公积金管理中心 2025 年 法治政府建设年度报告

2025 年，东莞市住房公积金管理中心（下称“中心”）按照《东莞市 2025 年全面依法治市工作要点》和《2025 年全省住房城乡建设系统法治政府建设工作要点》等文件精神和要求，结合部门职能，依法履行政府职能，全面助推法治东莞建设。现将我中心 2025 年度法治政府建设工作情况报告如下：

### 一、2025 年法治建设工作情况

#### （一）深入推进依法行政

**1. 强化法律审查和公平竞争审查。**对“关于优化住房公积金个人住房贷款政策的通知”等 145 份政策文件、合同协议进行合法性法律审查，对我市“进一步优化房地产相关政策”中涉及公积金部分内容进行公平竞争审查。

**2. 持续推进归集扩面工作。**积极发动银行、镇街（园区）协管部门参与扩面工作；组织开展公积金政策专题培训。

#### （二）深化行政执法体制改革



**1.加大行政执法自查力度。**简化执法程序，优化执法流程，修改执法流程、受理标准、查询指南等，进一步提高执法效率。完成执法案卷评查，根据评查结果及时修订执法文书模板及执法流程；配合开展涉企检查工作等上级要求的专项工作。

**2.加大行政执法力度。**一是加大行政执法工作力度，编写系统操作规程及常见问题解释，截至 12 月底，共发出督查提醒函、督促函等文书 1335 份，促成 199 家单位新设立账户、523 家单位增员，增加缴存职工 2.2 万人，为 182 家企业办理督查宽限；二是依法维护职工合法权益，截至 12 月底，共受理追缴案件 33359 宗，同比增长 141%；受理行政处罚案件 483 宗，同比增长 866%。

**3.做好行政复议和行政诉讼工作。**我中心按照法治政府建设的工作要求，落实行政機關负责人出庭应诉制度，履行人民法院生效裁判；作为行政复议被申请人，按时答复并积极配合案件审查，落实行政复议意见书和建议书，严格执行已生效的行政复议决定。截至 12 月底，中心的行政复议 289 宗、行政诉讼 372 宗，分别同比增长 641%、-47%，行政機關负责人共出庭应诉 370 宗，出庭率达到 94%。

### （三）加快推进政务公开

**1.加快政务信息公开。**2025 年，中心积极做好信用东莞、“双随机、一公开”等系统的公示和对接上报工作。坚持常态公

开，对行政执法情况进行定期通报，根据市部署对被中心责令改正违法行为、行政处罚、强制执行的单位进行双公示，并同步公开在“信用中国”平台。通过门户网站和市政府信息公开网站主动公开政府信息，丰富栏目设置，及时更新信息。2025年共收到政府信息公开申请4宗，均为自然人通过网上提交申请，均按《政府信息公开条例》规定进行受理和回复，答复率、及时率为100%。

**2.自觉接受外部监督。**中心积极配合检察机关、监察机关、审计机关依法开展的监督工作；认真研究处理人大及其常委会组成人员、人大代表、政协委员提出的意见和建议，积极听取人民法院提出的司法建议。同时，畅通群众对行政机关违法行政行为的投诉举报途径，及时回应职工维权类信访诉求。截至12月底，我中心所有渠道信访咨询件合计30925件。所有渠道信访咨询事项按期受理和答复率100%。

#### （四）加大法治培训及普法机制建设

**1.推动领导干部带头学法。**深入学习贯彻党的二十大和党的二十届四中全会精神，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，持续推动领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度融入日常。一是中心党组通过理论学习中心组集中学习研讨、党组会议“第一议题”学习、邀请市委宣讲团成员开展宣讲报告会、党组书记传达贯彻有关精神等方式，以上率下，深入学习贯彻

党的二十届四中全会精神核心要义、丰富内涵，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。二是中心基层党组织通过“三会一课”、主题党日活动等方式组织全体党员干部积极学习《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》等党纪党规，党组书记、党支部书记讲专题纪律党课，运用“学习强国”APP、“东莞干部培训”云课堂等线上平台开展法律法规线上学习，推动全体党员干部树立尊崇法治、敬畏法律思想。三是面向全体干部职工组织开展了公务员法律法规、《中华人民共和国行政复议法》专题法律讲座、公积金贷款新政培训、追缴案件收件规范学习培训、保密法培训、档案法培训、与工作相关的（如合同、采购、国有资产管理、内控、内审、网络安全、征信）法律法规培训共 15 次，参训人员达 800 人次；积极组织参与年度学法考试，中心全体干部职工年度参考率及合格率均为 100%，强化了干部职工的法律意识，促进依法行政，防范法律风险。四是面向执法人员组织参加学习贯彻习近平法治思想强化行政执法能力建设专题培训、年度法治政府能力提升培训、市政府领导干部法治专题培训、全市公平竞争审查专题培训、全市规范入企培训、行政执法人员公共法律知识培训、提高依法行政能力干部履职专题培训等，组织参加 2025 年度行政执法考试，定期开展法律知识学习交流，营造尊法学法守法用法的工作氛围。

**2.利用新媒体开展普法宣传工作。**通过官方门户网站、微信公众号发布普法信息，截至 12 月底，东莞公积金微信公众号已有 260 多万粉丝；线上开展“档案知识有奖竞答”活动、“保密知识有奖竞答”活动 2 期，参与人数约 1.2 万人次。

**3.开展普法宣传活动。**中心组建了普法志愿服务队，主动深入企业、职工开展普法宣传服务志愿活动已达 150 场，服务缴存职工达 2 万余人，近年来利用新媒体直播形式开展公积金政策“金莞家大讲堂”共 5 场次，服务缴存职工达 4.4 万人。

**4.落实“谁执法谁普法”责任制。**我中心制定年度国家机关普法责任清单；结合每年重要普法时间节点，采用多种普法形式进行宣传。如通过微信公众号开展法律宣传，推出热点知识科普活动；持续打造“上门政策宣讲”党建品牌。

**5.建立“以案释法”制度。**在门户网站向社会公布 2 个“以案释法”典型案例，选取的案例均与广大应缴存单位和缴存人息息相关，使法治宣传工作更接地气，更有效。年内通过公众号发布了 2 期“以案释法”，内容涉及“一次性经济补偿金是否等同已为职工缴存住房公积金”、“警惕骗提套取住房公积金行为”等，阅读量约 3.8 万人次。

## 二、2025 年法治建设的问题和不足

2025 年，我中心在法治政府建设工作上虽然取得了进展，但仍存在一定问题，主要表现为：一是住房公积金行政执法效

率仍然无法满足日益增长的职工诉求。当前我中心追缴案件受理数保持逐年增长趋势，且增长较快；二是住房公积金普法宣传工作还存在不足。一方面普法范围还有待扩大。面向小微企业的普法力度有待加强。另一方面普法方式创新不够，大部分普法依靠宣讲、寄送材料已经发布普法信息等方式完成，与群众互动交流不够；三是执法的信息化建设已经跟不上社会的高速发展。

### **三、2026年法治建设的主要安排**

下来，我中心将认真学习贯彻习近平法治思想，按照省、市推动法治政府建设的部署和要求，以问题为导向，着力加强我市公积金领域的法治政府建设工作。

**一是抓住“领导干部”这个关键少数强化法治学习。**坚持学习习近平法治思想，推进履行单位法治建设第一责任职责，加大对领导干部的法治培训，树立尊法学法守法用法的工作典范，进而提升领导干部的法治思维。

**二是深入开展普法宣传教育活动。**加大普法宣传范围，创新普法宣传方式，采用网站、新媒体等多种方式宣传，加强图文解释，让普法更加生动有趣。优化普法宣传内容，及时更新普法宣传的政策、文件等相关内容，调研公众感兴趣的公积金内容，及时调整普法宣传内容方向，提升普法内容吸引力。

**三是持续加强执法人员培训。**组织行政执法人员积极参加

省市组织的提升行政执法能力培训，每年开展常规法律培训讲座，组织行政执法人员考试，进一步加强中心执法队伍建设。

**四是优化行政执法工作机制。**加强行政执法建章立制，实行行政执法规范化管理。研究改进执法工作方法，积极推进维权纠纷调解协商工作，指导企业主动应对和解决公积金追缴问题，加强对合作机构的管理，探索推进多渠道、多部门合作模式，探索推进执法档案电子化，加强优化信息化建设，进一步提高执法工作效率和工作质量。

东莞市住房公积金管理中心

2026年1月6日